

ANUNCIOS

Línea del cuerpo siete, en cuarta plana, 40 céntimos de peseta. Reclamamos en tercera plana: 1 peseta línea del cuerpo ocho. Noticias: 2 pesetas línea en tercera plana. Artículo industrial: 3 pesetas línea.

REDACCION, ADMINISTRACION, IMPRENTA: O'DONNELL, 6 APARTADO 282

EL RADICAL

Diario Republicano

SUSCRIPCION

PROVINCIAS: Mes, DOS pesetas; trimestre, CINCO; semestre, DIEZ; año, VEINTE. MADRID: Mes, 1,50 pesetas. PORTUGAL Y GIBRALTAR: Semestre, CATORCE francos; año, VEINTICINCO. OTROS PAISES: Año, CUARENTA f.

FUNDADOR-GERENTE ALEJANDRO LEROUX Y GARCIA TELEFONO 1.321

En la Casa del Pueblo Radical

Hoy domingo, a las diez de la noche, se celebrará un mitin de propaganda en la Casa del Pueblo Radical, calle de Relatores, 24.

Harán uso de la palabra D. Alvaro Calzado, D. Lucio Martínez Gil, y los candidatos Sres. Morayta, Barriobero, Fuente, Castrovido y Soriano.

La complicidad del silencio

El torpedeamiento del «Sussex» ha removido en un alarido de protesta la opinión de la libre Europa, no sujeta a la férula de Prusia. Suiza, que ha perdido a uno de sus más ilustres hombres, se dispone a exigir una inmediata explicación. España, a la que se ha privado de su músico más portentoso, permanece en un silencio de vergüenza, que no corresponde ni a nuestra historia ni a nuestra raza.

La muerte del maestro Granados, cobardemente asesinado en pleno apogeo de su gloria, requería venganza en un país que no tocara como éste toca los honores de la decadencia y del extremo apocamiento.

Sólo esperamos ya la protesta de la América del Sur, en donde tan conocido y admirado era el genial compositor.

Violando todas las leyes de la humanidad, todo derecho de gentes, y sediciendo de sangre como caníbales, atacaron los alemanes al «Sussex».

Ni hubo previo aviso ni lo podía haber. La fiera acorralada, viéndose perdida, acomete con furia de bestia del Apocalipsis.

Es esta la Alemania del Wagner, del Bach, del Beethoven, que asesina a mansalva a los artistas? No. La Alemania del genio de Bonn ha dejado de existir. Ya lo habíamos sospechado antes de que Treitschke lo revelara. «La vieja Alemania» dice, regocijado y displicente—era una nación de poetas, de músicos y de pensadores sin política. ¡No había nacido la Kultur!

En efecto. Ni poetas ni músicos envanecieron a los germanos. Así lo proclaman con su desmedida soberbia. Su ideal es más alto, a la altura de sus águilas, y es—vuelve a hablar Treitschke—que cada soldado de dragones que da un sablazo a un croata, hace más por la causa alemana que el cerebro más potente que haya manejado una acorada pluma. «Deutschland über alles!» Alemania por encima de todas las cosas, por encima de la justicia, por encima del derecho y por sobre toda piedad y todo sentimiento humano. Germania sublime.

El torpedeamiento del «Sussex», que como tantos otros, como los vandálicos atropellos y crímenes en Bélgica han llenado de rabia y de consternación a las honradas conciencias y de luto a tantos hogares, está escrito con caracteres indelebiles como divisa alemana. Y mientras haya un hombre que recuerde esta guerra, y una historia que en lo futuro la narre, el apelativo alemán quedará calificado como la ausencia suma de todo instinto generoso.

España ha perdido su músico más excelso, el músico colorista más grande del mundo; y España se resigna al silencio, sin la esperanza de la más mínima protesta. Y hay una parte de la opinión, la opinión de la carroña inquisitorial, y una Prensa infame que sigue a esa opinión, que ha callado y calla ante el horroroso crimen, como si no se tratara de la muerte del gran artista que llevaba al pentagrama todas las palpitaciones de belleza de la vida española.

Líricos comentarios, susurros de leve condenación del atentado ha traído la Prensa provinciana, esa Prensa inocentona que ignora que es ley de guerra ascender a todo y a todos contra el común derecho de gentes.

Y aún hay más; hay arcuadas peores que el crimen, que después de cometido éste, tratan de justificarlo. Estupefactos, leemos hoy un comunicado de origen alemán, diciendo que a bordo del «Sussex» viajaba el generalísimo italiano Cadorna, que se dirigía al frente belga. ¿No adviniéramos la intención?

Esto es una mentira y una infamia, y embusteros é infames los que al acogerla danla crédito. Precisamente, y quizás adivinando la catástrofe en esos momentos de adivinación que pasan como ráfagas por la men-

te de los hombres elevados, Granados vaciló al tomar pasaporte para Francia. Sólo cediendo a las instancias del Presidente de los Estados Unidos, que—no sospechando la barbarie germana—le aseguó un viaje sin contratiempos, por no ir a bordo del «Sussex» cosa alguna relacionada con la guerra—pues ni artillado siquiera estaba el navío—, Granados dispuso su viaje... al otro mundo.

¿Cómo ningún superviviente del torpedeamiento ha hablado de ir a bordo el general Cadorna?

Pues se quiere justificar desde Nordeich el salvaje crimen, dando a entender que el submarino atacó porque viajaba en el «Sussex» el generalísimo italiano.

¿Se puede dar nada más absurdo? Es decir, que no sólo no se calla, lamentando el crimen, sino que hasta se pretende lanzar la especie de que se obró bien.

Pero en fin; avezados a la manera de proceder de los alemanes, ésto no nos sorprende.

Lo que crisa nuestros nervios, es el silencio cómplice de esa Prensa que ni una breve noticia, ni un ligero comentario ha dedicado a la muerte del genial compositor, cuando toda la Europa digna, velando por lo que nosotros no sabemos ó no queremos velar, ha protestado enérgicamente del salvaje atentado.

Y es que España va convirtiéndose en una inmensa legión de espías y agentes alemanes, que va derramando el oro a manos llenas, oro manchado con la sangre de nuestros hermanos y de nuestros hijos.

No pudo llegar a menos esta desdichada nación española. ¿No se puede pedir cuentas a Alemania? ¿Es que vamos a ser menos que Suiza? ¿Es que vamos a ser menos que todo el mundo?

No pedimos una declaración de guerra. Pedimos que no se atropelle nuestra dignidad.

Espanoles: el asesinato de Granados queda impune. El silencio es complicidad. O eunucos, ó dignos y viriles. Escoged.

La libertad de la Prensa

Cada vez que alguna disposición ministerial llama la atención de los fiscales para que cedan en sus arbitrarios rigores con la Prensa, nos echamos a temblar. Generalmente, las recomendaciones que emanan del Gobierno, se traducen, en la práctica, en persecución más sistemática de los periódicos. Cumple el Gobierno con lo que llama pomposamente su abolengo y, en definitiva, nosotros resultamos lapidados.

Nada hay más falso que el liberalismo de los liberales. La furia conservadora es tolerable, porque responde a un criterio conocido, del que moralmente asumen la responsabilidad los gobernantes. Pero, la de los liberales, por hipócrita, es más abominable. Con exteriorizar buenos propósitos, creen ponerse a bien con la opinión, ya que su propia conciencia haya de acusarles de traición al derecho que la Constitución reconoce. Pues se da el caso inaudito de que, percatados de la injusticia los liberales, y haciendo declaración explícita de ella, luego la consuman desencadenadamente, con crudeza igual a la de los conservadores.

Bien reciente está la circular del ministerio de Gracia y Justicia, en la que se recomendaba a los fiscales que no tramitasen denuncias de periódicos, que luego habrían de ser sobreseídas. Los innumerables procesos que terminan con la absolución ó reciben el carpetazo del sobreseimiento, tienen la virtualidad de que las Empresas periodísticas se vean perjudicadas en sus intereses. Cuando la Justicia reconoce su error, no resarce, ni siquiera lamenta, las pérdidas materiales que ha irrogado, Y, a

evitar esta expoliación notoriamente injusta, sin más fundamento que la hostilidad partidista ó las malas pasiones de algunos fiscales, tendia la mencionada circular.

Pues bien; desde que se publicó en la «Gaceta», con sólo un brevísimo interregno de respeto al derecho de expresión del pensamiento, las denuncias han menudeado. Las sufrieron «España Nueva», «El País» y «El Socialista», con diversos pretextos fútiles, que no pueden justificar una condena. Y ha sufrido dos EL RADICAL, una de ellas, sobre todo, donosísima; «por decir que un gobernador era descortés con los obreros». Se puede fundamentar seriamente en esa afirmación una denuncia? Habrá Tribunal que condene, si llega a vista el proceso? No creemos tan entelejica la Justicia histórica. Y entonces, ¿cómo se colonesta la Circular del ministerio de Gracia y Justicia, con la denuncia a que venimos refiriéndonos? De ninguna manera.

Ni nuestras denuncias, ni las de nuestros estimados colegas, tienen otra razón de ser, que el odio del falso liberalismo a los derechos liberales que nos reconoce el Código fundamental del Estado. Porque los gobernantes que se llaman la boca hablando de su abolengo y de su respeto a las leyes, son tan reaccionarios é inquisitoriales como los conservadores; y no decimos más, por que ya no es posible. Pero agregan a la injusticia y el atropello, la hipocresía sarcástica.

BOCADILLOS

Don Félix del Mamporro y la Melancolía, que se dedica al patulo en la clarifieria de «La mala Acción», empezó anoche el cotarro de lo habitual, y se puso a despatrocar en esa jerga, mezcla de socialistabrería y jopisido, contra los republicanos y periodistas de la izquierda.

Don Félix del Mamporro dice que va a decir cosas sabrosas de los periódicos republicanos.

¿A cuándo espera?

¿A que se le pase la embriaguez? Hace mal.

Es posible que, en estado lúcido, D. Félix del Mamporro se arrepienta de sus bravatas.

Mejor será que hable cuanto antes, entre hipo y regurgitación, para que nos riñamos, impiadosamente, de los delirios de su borrachero.

Es como únicamente podemos tolerar a don Félix del Mamporro y la Melancolía: hoda. Que es cuando recuerda su progenie de bufones.

Titulares de la sección «Rasgos de la guerra» de «El Correo español»: Aduladores.

Hombres, ¿quién se dirigen sino a ustedes, que están adunando día y noche a los alemanes y hundiéndoles el casco y los polainas?

Otro título del artículo de fondo de «El Universo»: «En el periodismo.—Lo que no debe decirse».

Ya sabemos a qué alude: al torpedeamiento del «Sussex» y a la muerte del maestro Granados, que no hay modo de que hablen ustedes de ello.

Como buenos germu-embriaguérolas.

Y va de titulares.

La mala Acción de anoche rotula una sección «A la casa y la calle».

Esto es simbólico para Delgado Barreto y curruve tragedia. La casa, por el impuesto de inquilinato que le obligarán a pagar; y la calle, para los muebles que le han embargado, se venderán en subasta pública.

Por eso, después de la casa, no le queda a D. Félix del Mamporro más que la calle.

ELECCIONES DE DIPUTADOS POR MADRID
Candidatura republicano-socialista
D. Pablo Iglesias Posse, POR EL PARTIDO SOCIALISTA
D. Miguel Morayta y Serrano, POR LA UNION REPUBLICANA
D. Eduardo Barriobero y Herranz, POR EL PARTIDO FEDERAL
D. Rodrigo Soriano Barroeta-Aldamar, POR EL PARTIDO RADICAL-CONJUNCIONISTA
D. Roberto Castrovido y Sanz, POR LA PRENSA REPUBLICANA
D. Ricardo Fuente Asensio, POR EL PARTIDO RADICAL

El mitin de anoche

EN EL CENTRO REPUBLICANO DE LA CALLE DE LOS ABADRES

Con una numerosa concurrencia que llenó el salón, y con muchos correligionarios que, a falta de espacio en el local, tuvieron que contentarse con los pasillos, comenzó el mitin a las diez y media.

Preside el concejal republicano Sr. Aguilera y Arjona, que presenta a los candidatos con frases de elusivo cariño y franca admiración; dice que los hay entre ellos, abogados prestigiosos, luchadores esforzados y sabios publicistas.

Después de cantar el republicanismo siempre latente del distrito de la Inclusa, cede la palabra al

Sr. Muñoz Suela

El honrado concejal del pueblo madrileño, presidente, ya que está vez van de «verdaderos» unidos los republicanos todos y los socialistas a dar la batalla al régimen que nos explota y abochorna.

Como su amigo y correligionario el Sr. presidente, dice del republicanismo del distrito, todo cuanto bueno se merece, y al hablar de los candidatos, tiene para todos y cada uno una frase de admiración. Dice de Soriano, el sagaz polemista, de Barriobero, el abogado defensor de los necesitados y caídos, de Morayta, recuerda su abolengo republicano, y a Iglesias dedica frases laudatorias, que hace extensivas a Fuente, el sabio bibliófilo, hombre bueno y de inquebrantable republicanismo.

Agradece a sus correligionarios su voto, cuando le eligieron concejal, y termina aconsejando que todos a una voten el domingo por la candidatura que representa la honradez, la seriedad y el ideal santo de republicanismo. (Aplausos.)

Sr. Artigas

Nuestro querido compañero de redacción, aconseja, como el Sr. Muñoz Suela, se vote la candidatura republicano-socialista en contra de la monarquía y maurista.

Para justificar su consejo, hace una acera disección de los enemigos, y dice que si Maurista fue el fatídico y sangriento hombre del 1909, Romanones ya puede codearse con el hombre funesto, pues si aquel tiene aquellos sangrientos sucesos, éste tiene también las manchas rojas de sangre de los obreros fusilados en Logroño y La Unión. (Grandes aplausos.)

Sr. Escudero

Socialista cartagenero.

Como los anteriores oradores, aboga por la más estrecha unión en la lucha del domingo próximo.

Como testigo, ya que intervino en las contiendas de patronos y obreros en La Unión, dice que en aquella industriosa población fueron los obreros cobardemente asesinados, y añade, lleno de indignación, que el fundamento más premeditado, como se premedita y estudia un plan guerrero.

Hace un parangón entre la semana sangrienta y el hecho de La Unión, para decir que aquí los obreros no hicieron nada reprochable, y que limitándose a pedir pan y trabajo, murieron como mártires de la santa idea del derecho a vivir.

Ataca a Romanones, que eligió, a sabiendas, como mediador, a un alcalde capaz de todas las tropelías y ruidades.

Dice también, que sólo a odio de ese mal sujeto se debe la muerte de los obreros, pues asegura que hasta los civiles convivían y estaban del lado de los explotados.

En afirmación de esto, cuenta el traslado de un teniente de la benemérita a Ceuta, por quien eligió Romanones para fusilar a los trabajadores.

Con mucha gracia habla de Alesanco, candidato ministerial y empresario de Romea, y añade que veremos con los duros ganados por las pantorrillas de la Argentina comprar votos.

Sr. Morayta

Cuando se levanta a hablar es saludado con grandes aplausos.

Con frase acertada y gráfica, dice que su opinión es que el acto que nos congrega no debe ser propiamente un mitin, debe ser más bien una reunión, en la que por fraternidad, cariño y comunidad de pensamiento, nos reune una aspiración común, el triunfo de la República, y un pretexto, las elecciones para votar a los que en representación de ella deben ir al Parlamento.

Recuerda con acentos enternecedores, su niñez republicana, su mocedad republicana y ya que a los linderos de la edad madura llega, su fe siempre republicana.

En este distrito—dice—, que siempre luchó al frente y por los ideales republicanos, parece que reviven todos mis ensueños, todas mis esperanzas; aquí vine de niño y aquí aprendí de vuestra fe y valentía, lo que ahora me sostiene en el ideal y me da más fuerza por él.

Aboga y jura que su único sueño es el partido republicano único, sin divisiones, sin rencores; con un alto concepto del deber y con la fe siempre encendida por la España republicana, la que será, pese a quien pese, pues ella no es otra cosa que la aspiración del pueblo.

En el Parlamento—añade—se tratará del tema gravísimo de la guerra europea, guerra que su fin será el principio, para nosotros, de una más triste y cruenta guerra; pues allá, en el Parlamento, prometió no vivir, no descansar, siempre vigilante a aquellos problemas parecidos que traerán consigo el hambre, la muerte, pero que deben ser atendidos prontamente y radicalmente en beneficio de los españoles. Si cambios con vuestra ayuda—termina—diciéndonos el domingo próximo a la monarquía española: aquí nos ha traído el pueblo y por el pueblo lucharemos sin descansar, porque es nuestro único, nuestro querido soberano. (Grandes aplausos.)

Sr. Fuente

Al levantarse a hacer uso de la palabra es saludado nuestro director con una salva de aplausos.

Gracias por vuestros aplausos—dice—. Vais a perdonarme si no grito; si no canto en escuchando voz y maneras tribunicias lo que os tengo que decir. Enemigo de lo que siendo sinceridad, según se diga, puede parecer comiquería, pero al discurso, la charla; la charla amistosa; así, pues, si me lo permitis, vamos a charlar.

Anoche, en la Casa del Pueblo, a la que no había ido nunca, me ocurrió lo que suele ocurrir cuando se entra por vez primera en un sitio; entré una mijita acobardado, y por que no decirlo, receloso. Claro que no había, por que, pero entré así.

Recordaba yo en las palabras que dije, la lucha estéril que hemos tenido los que debiendo estar conformes por comulgar en la misma idea, no lo parecíamos; decía también que de esta lucha no salió nada bueno, si hay gustos, hacer huirse en agua de rosas a nuestros enemigos; total, que perdí el aplauso.

Hoy, ya varió hoy, viniendo aquí, donde tantas veces he venido, ya créame en mi caso, en una de las más frecuentadas habitaciones; y como en mi casa no declamo, sino que hablo no más, voy a comenzar a hacerlo con vosotros, que como a amigos os tengo, y como gente que charla y quiere que charlemos.

(La concurrencia, encantada de la amabilidad de Fuente, aprueba con murmullos sus sencillas y amables palabras.)

Claro es que yo en esta reunión familiar no debía decir esta boca es mía; quien debía hablar sois vosotros, vosotros, que sois quien mandáis; vosotros, que tenéis una fe grande; una fe virgen; una fe inquebrantable; pues si vosotros que visteis huir a los que disteis la confianza, y visteis maldad y ruidad en muchos, por los que hasta la vida hubiésteis dado, conserváis la fe y venis a oírnos, vosotros sois más grandes y más admirables que nosotros.

Y es que nuestro corazón, que no os engaña, os dice a gritos que el ideal que puede salvar a este país, podrido hasta la entraña, es la República, y pensándolo sentís el impulso generoso que todo creyente siente por su creencia.

Decís, pensáis, sentís bien ¿se puede comprender, tras hojear toda la historia de este pueblo, que haya un solo hombre que no sea republicano? No. Sólo no pueden ser aquellos que carezcan de corazón y de sentido común.

Habla de España, y dice que desde el siglo XVI se ha encargado la monarquía de matar la patria.

España, que fué en las artes, las industrias, la milicia y el habla, la primera; hoy, por la monarquía, ha quedado reducida a un recuerdo doloroso de lo que fué.

¿Qué podía acontecer estando en manos de unos monarcas idiotas, degenerados y locos? Reyes que en lugar de ocupar un trono debieron ocupar una celda de orates.

Hace un espulgo en la Historia, y dice que desde Felipe II arranca, pues con el comienzo, la decadencia española.

No era, ciertamente, un gran rey aquel sanguinario y despótico monarca que encerró y vió morir a un hijo como a un perro.

De la castidad de Felipe III, que «sólo» tuvo treinta y dos hijos putativos, hace una sangrienta disección que continúa al ocuparse del cuarto de los Felipes, del que dijo el satírico Quevedo, que era «grande como los hoyos, que lo son cuanto más tierra pierden».

Del idiota Carlos II dijo cosas saladísimas, tal como aquella de juntar con aceite huesos de muerto para sacarle del cuerpo los demonios.

¿Cómo podría ser grande un pueblo que sufrió tales soberanos?

Pero no se acabó la lista; siguió retratando reyes, y al ocuparse del loco y guarro Felipe V, trajo a cuento su estupidez, cuando en los lagos helados de La Granja quería pescar; los idiotas cortesanos junto a su monarca le veían hacer tal majadería y hasta que muerto de frío el amo se retiraba a Palacio, con el sufrían la helada aquellos que, aprovechando la brutalidad, se enriquecían y vendían el imperio.

Siguen repitiéndose los reyes locos y despotas. Ese rey de Bulgaria que por cuestiones y afectos de familia desobedeció a su pueblo; el de Grecia, que por soberbia, por despotismo desoyó la voz popular y arrastró a la guerra a su país, sin pararse a meditar que el pueblo, y sólo el pueblo es soberano.

Pero para que sea soberano, no como esa trailla de locos, degenerados y miserables reyes, debe educarse al pueblo.

El pueblo debe, ante todo, luchar por la libertad.

En párrafos brillantes, pero sin accionarlos a la manera de un comediante que supiera su papel sin haberlo entendido, cantó nuestro director a la libertad con apóstrofes de una valentía grande y sincera.

Cuando os digan por ahí: «sois un pueblo libre», sonreid; no somos eso, lo más que somos es un pueblo que algunas veces cree ser libre, porque nos toleran las autoridades en nuestra fogsidad un poco infantil.

Libertad nosotros? No.

La Prensa, que debe ser respetada por lo que tiene de educadora, es perseguida en este pueblo, con saña inquisitorial.

Llevo—dice—, treinta años de periodista, con

un pie siempre en la cárcel; con un pie en tie-
rras extrañas.

Recuerda un momento de tu vida, en que
por un artículo de periódico, fué aprestado por
los civiles, que le llevaron a la cárcel en el
momento que moría su hija.

Periodistas españoles de la valía de Esté-
vez, Prieto, Lapuya; hombres como Giner de
la Rosa, sobre quien pesaban condenas por
1140 años de presidio; militares, que no con-
tentos con el régimen, dijeron en letra de
molde su amor a la libertad, caminaban por
tierras francesas con la miseria por compañía.
¿Y este pueblo es liberal?

Yo mismo, cuando en «El País» publiqué mis
divulgaciones históricas, sufrí la persecución
de esos que pregonan la libertad y son siem-
pre unos tiranos.

Recuerda su famoso artículo «El rey del la-
bio caído» y su otro trabajo «Los reyes que
roban» y para señalar la enormidad que sig-
nifica la censura, cuenta que cuando se pu-
blicaron, se denunció el periódico por un suel-
to sin importancia, y sólo cuando se dijo: «en
vista de que la censura no ha permitido llegar
a provincias los artículos, los reproducimos»
entonces ya, quitándose la careta nos denun-
ciaron.

El conde de Romanones tiene escrito un lí-
bro en el que dice que los reyes son unos
holgazanes y que los reyes no sirven para
nada.

Como más botones de la nuestra, conque se
cultiva en España la libertad, saca a colación
el nombre de un famoso fiscal, que bien
puesto con las altas esferas, denunció en dos
años por delitos de lesa majestad más de
1.000 delitos que, al pasar a los Tribunales,
fueron sobreseídos.

¿Puede darse burla mayor?
Habla de otros periodistas como Ferrán-
diz, Alfredo Calderón, al que vio se le de-
nunció un artículo, que reproducido por uno
de provincias, valió a su director cuatro años
de presidio.

Hay que sacudir la modorra; hay que con-
quistar la verdadera libertad, mordiendo,
arañando, muriendo, si fuera preciso.

Pero la libertad no se conquista con gritos,
se conquista con reflexiones.

Dice de los propagandistas belgas—re-
cuerda la manera de ser de ellos—y re-
sultan desplantes, a la puerta de que van,
mismas, de donde muchas veces se las arro-
ja, y vuelven otra vez, y otra, y otra, y otra,
si es preciso.

Se ocupa de la cuestión económica, y dice
cosas que a prueba el auditorio con murmu-
ros y aplausos.

Arremete contra los acaparadores, y quiere
terminar, pero el público, que encantado le
escucha la amena é ilustrada charla, le pide
que continúe, a lo que accede D. Ricardo,
demostrando sus profundos conocimientos.

Los acaparadores—continúa—roban con to-
do descaro; suben a su gusto los artículos
cosa que no debe ser legal, pues debe existir
una ley moral que lo impida, como existe una
ley que condena el préstamo usurario.

Habla de un vecino suyo, que es naviero, y
que con la complicidad del Gobierno, gana
lo que quiere. ¿Qué hay—le pregunto con fre-
cuencia—. ¿Cómo van esos negocios? Y el na-
viero, que a la cuenta debe ser conservador,
contesta refocilante y sonriente: «Bien, muy
bien; estamos robando el dinero». Pues esa
verdad la ampara el Gobierno, dando faci-
lidades al burgués, en tanto el pueblo, a
quien se lo roban, se muere de hambre.

Analiza y fustiga a las grandes empresas;
y poniendo de relieve la desigualdad de los
tributos, dice que el pequeño industrial, ga-
ne o no gane, tiene que pagar su contribución,
mientras los ferrocarriles, por ejemplo, no
pagan si no ganan, y cuando ganan, tiene me-
dios de ocultar el beneficio para no pagar.

Las Compañías ferrocarrilarias deben al
Gobierno mil millones; pues bien: un ex mi-
nistro conservador, el Sr. Rodríguez San
Pedro, que además de ser ministro, entonces
era consejero, dijo que nada se debía, ya que
estaba por pagar por el Estado el transporte
de los soldados que murieron en Cuba.

Aquí sólo paga el pobre; los grandes ter-
rentenistas ocultan la riqueza, y Maury,
cuando un republicano presentó una denun-
cia de más de 700 millones de fraude a la
Hacienda pública, anuló una ley en la que
se premiaba al ciudadano que lo denunciase
con otra, en la que se pide al denunciador un
depósito del 10 por 100 de la cantidad denun-
ciada, a responder de la veracidad de aquello
que se denuncie.

Termina el inteligentísimo publicista, pi-
diendo el voto para el domingo, día 9.

Votados—dice—no porque seamos peores
o mejores que los demás; votados, porque
representamos a la idea republicana, y sobre
todo, porque comparados con nuestros
enemigos, que son los enemigos del pueblo,
somos un mal menor.

(Una gran ovación premió la amena
charla de D. Ricardo Fuente.)

Resumen

El concejal republicano Aguilera y Arjo-
na, con frase cálida y facilidad de palabra
hace un brillante resumen, recogiendo los con-
ceptos de Fuente, que dice ha hecho revivir
a aquellos Austrias y Borbones que arruina-
ron a España.

Hace un gran elogio del saber de nuestro
correligionario, y evoca el fantasma de la
guerra, que nos debe preocupar más al final
que al presente, pues el hambre y la miseria
recogerán los despojos de esta bárbara lu-
cha que empaña la grandeza de este siglo.

Es necesario luchar tanto por la libertad
como por la vida, y la vida debe defenderse
por la ley tributaria.

La política inglesa da «Pan barato», debe
ser nuestra política en beneficio de los que
nada poseen.

Termina recomendando, que lo que de boca
de Fuente se ha oído, y ha hecho en vez de
miras elevadas, sea dicho fuera del local y
se recuerde, pues su enseñanza es muy útil,
tanto para el cerebro que debe almacenar
ideas, como para el corazón que debe sentir-
las y amarlas.

En Hornos de la Mata

Con gran concurrencia, se celebró el anu-
ciado mitin de propaganda republicana, en
el Circolo Federal de la calle del Hornos de
la Mata.

Presidió el Sr. Martínez Fol.
Hicieron uso de la palabra los Srs. Po-
driguez, por las juventudes republicanas;
Vaquero, por la Comisión electoral; el can-
didato Sr. Morayta, Santillán, director de
«España Nueva», y los candidatos Barriero
y Soriano.

Todos los oradores combatieron las inno-
vaciones del actual Gabinete, y recomen-
daron que se vote la candidatura de la conjun-
ción, pues los candidatos que la integran son
los únicos que en el Parlamento harán una
labor honrada, encaminada a que cese el ac-
tual estado de cosas que aflige a España.

y a que el país figure de una manera digna
al lado de las naciones más libres.

Estruendosas ovaciones acogieron las fo-
gosas y brillantes palabras de los oradores.

ELECTORALES

Centros electorales

Por acuerdo del Comité de alianza republi-
cana se han designado los siguientes
Centros electorales:

Central.—Horno de la Mata, 7.
Distrito de Buenavista.—Centro republicano,
Jorge Juan, 51.
Auxiliar: Pilar, 12 (Guindalera).

Distrito de Chamberí.—Casa del Pueblo Ra-
dical, Relatores, 24.
Distrito del Congreso.—Centro Republi-
cano, Atocha, 68.

Auxiliares: «España Nueva», plaza de
Santa Ana, 11, y Málaga, 6 (Ventas).
Distrito de Chamberí.—Centro de Unión
Republicana, Eloy Gonzalo, 23.

Auxiliar: Juan Pantoja, 8 (Cuatro Cam-
inos).
Distrito del Hospicio.—Centro Radical,
Corredera Baja, 24.

Distrito del Hospital.—Centro Republicano,
Abades, 20.
Auxiliar: Centro Federal, Esgrima, 7.

Distrito de la Latina.—Centro de Unión
Republicana, Aguas, 3.
Distrito de Palacio.—Centro Federal, Hor-
no de la Mata, 7.

Distrito de la Universidad.—Centro de
Unión Republicana, Minas, 30.
Auxiliar: Blasco de Garay, 34 (Bellas Vis-
tas).

Centro socialista.—Casa del Pueblo, Pla-
monte, 2; Valencia, 5; Tintorerías, 3.

Convocatorias

Comité electoral de Chamberí

Esta noche, a las nueve y media en punto,
se reunirá en el Centro de la calle de Eloy
Gonzalo, la Comisión electoral de Chamberí.

Se encarece la puntual asistencia.—Mi-
guel Tato Amalá.

Distrito de Buenavista

Esta noche, a las nueve y media, se reu-
nirán los representantes de los partidos con-
juncionados del distrito de Buenavista en el
Centro de la calle de Jorge Juan, 51.

Distrito de Chamberí

El Comité federal convoca a todos los
inscriptos en el Censo del partido, del dis-
trito de Chamberí, a la reunión que se cele-
brará esta noche, a las nueve y media, en el
Centro Instructivo republicano, calle de
Juan Pantoja, 8.

Dada la importancia de los asuntos a tra-
tar, se ruega la puntual asistencia.

Distrito de Palacio

Se convoca a los representantes del partido
de Unión Republicana y radical conjun-
cionista, para que concurran al Centro Federal
(Horno de la Mata, 7), para completar la
Comisión de Palacio, en el día de hoy, a las
siete de la tarde.—La Comisión.

Distrito del Congreso

Constituida la Comisión electoral del men-
cionado distrito, se pone en conocimiento de
los electores que el Centro electoral (Atocha,
68, principal), está abierto todos los días
de cinco de la tarde a doce de la noche.

Se convoca a todos los señores que han sido
interventores y apoderados del mencionado
distrito en las pasadas elecciones, a la reu-
nión que se celebrará hoy en el Centro elec-
toral Atocha, 68, principal, a las nueve y
media de la noche.

El secretario, M. García Santiago.

MITIN ELECTORAL

Distritos Hospital-Congreso

El viernes próximo, a las nueve de la no-
che, se celebrará un gran mitin de propaga-
nda electoral, de presentación de los candi-
datos de Conjunción republicano-socialista.

El acto será presidido por D. Toribio
Fernández y Morales.

Reina gran entusiasmo en ambos distritos,
viéndose todas las noches concurridísimos los
salones de dichos Centros.

CONJUNCIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

Distrito de Palacio

Reunidas las Comisiones electorales de los
partidos que integran la Conjunción republi-
cano-socialista, por acuerdo de las mismas,
ha quedado constituida la siguiente Junta
electoral:

Presidente, D. Aquilino Sánchez, radical;
vicepresidente, D. Jesús González Cid, de la
Unión republicana; secretario, D. Manuel
Ocaña, federal; tesoroero, D. Urbano Pérez,
radical; contador, D. Eduardo Paadín, de la
Unión republicana.

Esta Junta pone en conocimiento de los
ciudadanos que hayan actuado como inter-
ventores y apoderados en anteriores elec-
ciones, se presenten hoy día 2, a las nueve de
la noche, en el Centro electoral, sito en el Cir-
culo Federal (Horno de la Mata, 7).

Los electores pueden solventar cualquier
duda, desde las diez de la mañana a las do-
ce de la noche.

Distrito del Centro

Anoche se reunieron en la Casa del Pueblo
radical, los representantes de los partidos
que integran la alianza republicano-socialis-
ta, y acordaron que el Centro electoral de
este distrito quede establecido en la Casa Ra-
dical, calle de Relatores, 24.

Los reunidos acordaron citar en dicho lo-
cal para mañana lunes, a las nueve y media
de la noche, a todos los correligionarios que
en anteriores elecciones hayan desempeñado
cargo de interventor o apoderado, rogándoles
que concurran puntualmente.

La oficina electoral queda instalada en
el local, y los ciudadanos que deseen ha-
cer alguna consulta pueden dirigirse a ella
de dos de la tarde a doce de la noche.

JUVENTUD RADICAL ZONA NORTE

Universidad-Palacio

En Junta general celebrada por esta colec-
tividad, fué nombrada la siguiente directiva:
Presidente, D. Juan Isern.
Vicepresidente, D. Andrés Montesinos.
Secretario, D. Ramón Acuña.
Vicesecretario, D. José Aybar.

Tesoroero-contador, D. Serafín López.
Vocales: D. Antonio Alcázar, D. Victo-
riano Prieto, D. Luis Díaz, D. Vicente T. An-
tón y D. Damián Rodríguez.

Lo que se pone en conocimiento de los so-
cios, que no asistieron a la referida Junta.

Distrito de la Universidad

Reunidos los afiliados del Partido Ra-
dical del distrito de la Universidad, acordaron
nombrar la Junta Municipal del distrito,
compuesta de los señores siguientes:

Presidente, D. Mateo Cenamor.
Vicepresidente, D. Jerónimo Martos é
Lazuirre.
Contador, D. Lucinio Renedo.
Tesorero, D. Serafín López.
Secretario primero, D. Hermógenes Cea-
mor.

Idem segundo, D. Ramón Acuña.
Vocal primero, D. Juan Gallego Arroyo.
Idem segundo, D. José Rodríguez Crespo.
Idem tercero, D. Damián Rodríguez.
Idem cuarto, D. Ángel Garrido.
Idem quinto, D. Celestino Gándara.

La Comisión electoral del distrito de la
Universidad, la componen:
Don Mateo Cenamor.
D. Juan G. Arroyo.
D. Lucinio Renedo.
D. Jerónimo Martos.
D. Ángel García y D. Mariano Maté.

LOS REPUBLICANOS DE TORTOSA

UNA ADHESIÓN

Hemos recibido la siguiente comunicación:

A nuestro entrañable amigo y correligio-
nario, Ricardo Fuente:

Los correligionarios de esta, al leer en la
Prensa, que en la candidatura oficial republi-
cana para las próximas elecciones, figura tu
nombre, satisfechos, en grado sumo, te felici-
titan, al propio tiempo que aplauden el buen
acuerdo de esos electores, al hacer tal desig-
nación.

Los firmantes desean que sea tu personali-
dad, dentro de la misma, la que dé el triunfo
completo.

Saluda a todos los proclamados, y contan-
dos siempre como amigos y correligionarios
vuestros, para la implantación de la Repú-
blica.

A. Monserrat, J. Sangenis, M. Farcadell,
F. Manfort, P. Gimeno, J. Curió, M. Catib-
na, P. Grau, J. Lapeira, C. Bedós, G. Vives,
J. Curto, J. Curto Adam, F. Giménez, F. Re-
dó, A. López, J. Caballé, J. Roig, J. Pagá,
E. Vives, C. Nicolau, F. Pérez, A. Chara-
rría, F. Gilabert, F. Roig, G. Vernet, E.
Roig, A. Llagostera, S. Massaguer, A. Al-
guero, J. Blanch, P. Pedrol, F. Valles, C.
Valles, F. Escardó, J. Vidal, J. Benet Pi-
ñana, J. Falcó, M. Navarro, A. Sánchez,
J. López, J. Antó, R. Estrich, L. Cortella,
F. Bonfill, L. Roca, J. Bedós, A. Bayo, R.
Andreu Ramon, A. García, R. Espuña, J.
Doly, J. Domingo, J. Monchés, J. Monchés
(hijo), J. Andi, A. Homedes, R. Rico, R.
Alexandri, E. Franch, J. Hagostera, G.
Roig, A. Balaguer, E. Lucio, C. Barberá,
Alemany, L. Pic, J. Piñana, J. Lissa, M.
Melich.

Tortosa, 29 de Marzo de 1916.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario para otoño, invierno y primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Ar-
chiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se
encuentran abiertas, todos los días labora-
bles, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española, (Felipe IV), de
9 a 13.
Real Academia de la Historia (León, 21),
de 12 a 17.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Reco-
letos, 20, de 8 a 14).
Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 10
a 13 y de 17 y media a 9 y media, y los do-
mingos, de 10 a 13.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de
9 a 12 y de 14 a 16.
Escuela de Sordomudos y Ciegos (Caste-
lana, 63), de 9 a 13.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45),
de 9 a 15, y los domingos de 11 a 13.
Facultad de Derecho (San Bernardo, 59),
de 8 a 14, y los domingos de 10 a 12.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106),
de 8 a 14.

NOTICIAS

A los comerciantes españoles

La Dirección general de Comercio ha diri-
gido un telegrama circular a las Cámaras de
Comercio, diciéndoles que: «Con motivo de
procederse actualmente en los puertos portu-
gueses a la descarga de los buques alemanes
refugiados en los mismos, el cónsul general
de España en Lisboa, recomienda que, por los
consignatarios españoles de mercancías que
existan a bordo de dichos buques, se remitan
con toda urgencia a aquel Consulado los co-
nocimientos, facturas y demás documentos co-
rrespondientes a dichas mercancías, para evi-
tar que puedan ser vendidas en pública sub-
asta».

Lo que se hace público para conocimiento
de los interesados.

La clase media

Se convoca a cuantos interese y en especial
a los ya adheridos, a la idea de la formación
de una Liga nacional económica que defen-
diendo los intereses de la clase media lleve
como primer objetivo recabar de los Poderes
públicos la supresión del impuesto de utili-
dades en los sueldos del Estado, de las Dipu-
taciones, de los Municipios y de empresas
particulares, cuya cuantía no exceda de 4.000
pestaes anuales, a una reunión pública que se
celebrará en el Ateneo de Madrid hoy domín-
go 2 de Abril, a las once de la mañana.

En dicho acto hará uso de la palabra el in-
iciador D. Juan José Calomarde, y presenta-
rá para su discusión y aprobación un proyec-
to de reglamento de la Liga.

«Los Contemporáneos»

Pedro de Répide, el prosista inimitable, el
castizo novelador de los hechos y costumbres
mañueras, publica en el número de «Los
Contemporáneos» de esta semana una proli-
sa novela episódica de los tiempos de la guerra
de la Independencia. «Erase una vez» el con-
de del Rey José (Tapices de 1811), y en sus pá-
ginas pinta el autor con mano maestra un
trozo de vida de aquella heroica época.

Mota ha ilustrado el número muy artísti-
camente, como de costumbre.

CARMENTOLINA POLVO DENTÍ

El mejor para a higiene de la boca
D es rea es caja. - Farmacia Borrell

DE PARÍS

Alejandro de Servia en Roma y en París

Los yugoslavos

A mediados del siglo V de nuestra era, la
gran migración de los pueblos hizo que la
parte meridional de la familia eslava, habitan-
te de las regiones de los Carpátos y de la Ru-
sia del Sur, avanzara hacia los campos bal-
cánicos.

La inmigración en los Balcanes, de esos
eslavos meridionales de los siglos V y VI,
siglos (de mediados del V a mediados del VII),
y su característica está en que no es una in-
migración agresiva, arrolladora, sino pací-
fica y agrícola. Los yugoslavos en vez de ar-
mas guerreras llevan instrumentos de labor
en lugar de bastones de mando, bamboles de
pastores.

Desde el comienzo de su historia, unidos
tan rasamente a la tierra los yugoslavos se
asimilan con éxito natural los diversos ele-
mentos de razas extranjeras que encuentran
en su camino. Su fuerza étnica se hace, por
lo tanto, formidable; y ella sola les permite
vivir en la paz y en el silencio los primeros
siglos siguientes a su aparición en el país
balcánico.

La amenaza de los pueblos vecinos forma
los primeros estados yugoslavos, y sus nom-
bres son puras designaciones geográficas:
Pannonia, Carantania, Neretva, Sahumlia,
Zeta, etc. Todos estos pequeños Estados se
pueden sintetizar en tres nombres que supo-
nen tres direcciones ó tres frentes.

En el Noroeste, los yugoslavos luchan con-
tra los germanos. En el centro, los yugosla-
vos se defienden de dos enemigos: de los ve-
netianos, que dichos comerciantes anhelan
los puertos de Dalmacia; y de los Magyars,
que buscan el mar en iguales costas. Por úl-
timo, en el frente oriental, los yugoslavos tie-
nen que guardarse de Bizancia, griega pri-
mero, después otomana, y también de los bul-
garos renegados.

Formase así, de una misma madre, tres
Estados: «Esloveno» (que quiere decir esla-
vo en lengua yugoslava) el del Noroeste;
«Croata», el del centro; «Serbio», el oriental.

Estos tres Estados no surgen al mismo tiem-
po. El más antiguo es el Esloveno, fundado
por el rey Samo en el siglo VII y conquistado
por el rey IX por los francos, los bávaros y
los magyars. Desde entonces hasta hoy, for-
ma parte de Austria.

En el siglo IX, aparecen los otros dos Es-
tados yugoslavos: Serbia y Croacia. Serbia re-
cibe fuertemente la influencia bizantina (no
llega esta influencia hasta nuestros días, hasta
el gran escultor serbio Mestrovitch?) Croa-
cia, la influencia romana. Sus enemigos, como
ya he dicho, son distintos.

El Estado croata, bajo la dinastía de los
Krichimirovich, vence a los venecianos y se
apodera de la costa dálmata. En cambio, en
el siglo XII no puede resistir a Hungría.

Cuatro siglos más tarde, en 1526, la invasión
turca arroja a Hungría y a Croacia en el Im-
perio austriaco de los Habsburgos. Y Croa-
cia en el permanece hasta hoy.

De este modo, Austria llega a sorberse dos
de los Estados yugoslavos. El tercer Estado,
el Estado Oriental, Serbia, después de un si-
glo de resistencia sucumbe ante los turcos en
los campos de Kossovo y en el año 1380.

Servios y croatas le han servido pues a
Europa para recibir los golpes por ese lado,
cuando la invasión turca, bárbara, de los otoma-
nos.

Como es natural, los tres Estados yugosla-
vos han sostenido mutuas y múltiples rela-
ciones y siguiendo la marcha general de la
Historia, impuesta a todos los pueblos, han
tendido idealmente hacia la unidad.

Fiéronnos, primero, en la época que va del
siglo VII, aparición del primer Estado yu-
goslavo, el esloveno, al siglo XVI, desapa-
rición entonces, al empuje de los turcos, del
último Estado yugoslavo, el croata. Sin más
que hojear la historia, nos encontramos a los
comienzos del siglo IX, una acción concertada
de las tres tribus, croata, serbia y eslovena,
bajo el reinado de Lintoviet Posavski. Un si-
glo más tarde, el rey croata Tomislav y el
príncipe serbio Mikailó Vichevitch hacen
alianzas para rechazar el ataque búlgaro.

A lo largo de una crónica del antiguo Im-
perio serbio se atestiguan las estrechas rela-
ciones de este Estado con la República dálmata
de Ragusa, y el zar Serbio Ouchan continú-
a la política del rey Croata Tomislav euan-
do quiere libertar a los croatas de Dalmacia.

En el siglo XIV, el rey esloveno de Bosnia,
Turkto, liberta amplias tierras del país serbio-
croata.

Conforme van cayendo los Estados yugosla-
vos las migraciones entre ellos, aumentan su
cruciamiento. Estos cambios duran del si-
glo XIV al siglo XVIII, y explican la distri-
bución arbitraria que hoy se encuentra de los
dialectos yugoslavos, cuyo dominio se entre-
cruza y confunde.

Los croatas se desplazan hacia Belo Kraina,
país esloveno; después mezclados eslovenos y
croatas se fijan en el Oeste de Hungría, en la
Baja Austria y en Moravia, donde aún res-
tenden actualmente.

Los servios son los que realizan migracio-
nes más importantes. Ante el empuje de la
invasión otomana suben hacia el Norte, por
los países croatas abandonados y llegan a la
parte suroeste de Hungría. Al final del si-
glo XV, el jefe de los servios migradores,
Vontk Brankovitch, llamado el dragón, en la
gesta nacional, adquiere tal importancia que
recibe el título de déspota y se hace tan po-
deroso como el mismo rey de Hungría.

En el año 1526, perdida la independencia de
los Magyars los servios de Hungría inten-
tan fundar un Estado autónomo, bajo el em-
puje de Brankovitch. Vuelven al intento bajo
Jorge Brankovitch, el último déspota, descen-
diente de la antigua dinastía serbia. Jorge
crea contar con el apoyo del emperador de
Austria; pero éste le hace traición y le en-
carcela. Aquí está el más lejano origen histó-
rico del crimen de Sarajevo, causa inmedia-
ta de la actual guerra mundial.

Cuando los Estados yugoslavos independien-
tes desaparecen y Austria tiene que resistir el
choque de la invasión musulmana, eslovenos,
croatas y servios, luchan en las filas de los
austriacos. Es por ello, que en los croatas
libremente aceptan como reyes a los
Habsburgos. Los actos recaben característi-
camente agrasios y adhesiones del emperador
de Austria para el combate contra los turcos.

En otro artículo, si me es posible, trataré,
aunque sólo sea muy a la ligera, de la religión
y de la epopeya de los yugoslavos. La epope-
ya castellana, según D. Ramón Menéndez Pi-
dá, tiene restos vivientes en la boca del pue-
blo de los Balcanes.

Quédese en este artículo, bastante simplifi-
cada, la impresión del pueblo propicio a le-
vantarse con el resurgimiento de Serbia.

Porque de todos los países yugoslavos, per-
dida su independencia, como hemos visto, son

los servios de Montenegro los que con la man-
tenza de turcos en el siglo XVIII restituyen
la libertad al país yugoslavo serbio.

Hablan los valencianos

EL SR. BELTRAN. - EL CONFLICTO SOLO ESTA APLAZADO. LA GUERRA, CAUSA PRINCIPAL. - LA CARESTIA DEL PAN. UNOS DATOS. - EL GOBIERNO, PASIVO E IGNORANTE. - LAS PETICIONES. - LAS INICIATIVAS DEL SR. BELTRAN. - LA GRAVEDAD DE LA SITUACION. - PALABRAS DE ROMANONES.

El jefe de los radicales valencianos, don Adolfo Beltrán, que como ya dije forma parte de la Comisión, prometió recibirme, y al efecto, anteayer mañana, a las once, entraba de nuevo en el Palace Hotel. Fue corta la espera; al poco tiempo de haberle pasado mi tarjeta, sale a mi encuentro el señor Beltrán, excusándose por la espera que, su amabilidad, supuso larga.

—Estoy a su disposición. Atravesamos el inmenso salón bajo del hotel, y fuimos a sentarnos al pie de un ventanal de cristales opacos.

—Pregunte usted.

—No, no. El conflicto sólo está aplazado. Valencia espera el resultado de nuestras gestiones, y ellas son las que imprimirán al conflicto nueva orientación.

—La causa principal del conflicto fué la guerra europea, y la provincia más castigada ha sido Valencia. Esa maldita guerra impidió la exportación de los productos agrícolas, principales factores de la riqueza de la provincia; estropearon las cosechas y muchos obreros que de ellas vivían, fueron los primeros en sufrir las consecuencias. El encarecimiento de los fletes agravó el conflicto, pues lo que hemos dado en llamar pan de la industria (carbón, madera, etc., etc.), alcanzó precios muy elevados, obligando a muchas de ellas a que ammorosaran el número de sus operarios, y a otras a cerrar sus puertas. Miles de obreros quedaron en la calle, en la miseria, sin poder llevar el pan a su casa.

—Claro! El encarecimiento de las subsistencias hizo inaguantable la situación. El asunto del pan es el más interesante, y fué el que más hondo malestar produjo. De 0,20 pesetas el kilo, a cuyo precio se vendía, subió a 0,45 pesetas, precio actual. Sobraba tan anormal subida, pesa aún la amenaza, muy justificada, de seguir la elevación del precio. No hay harina más que hasta el 15 de Abril, y, claro, a medida que escasea, sube su precio, y en lógica consecuencia, se encarece el pan.

En estas circunstancias no sólo sufría el obrero, sino el propietario de levita, más aún si cabe, y estalló la huelga al grito de ¡pan y trabajo! El Ayuntamiento, que afortunadamente lo formamos en su mayoría concejales republicanos, con el alcalde a la cabeza, abordó la cuestión. Nos avistamos con los huelguistas y les rogamos esperasen el resultado de las gestiones que, una Comisión que iba a formarse, haría cerca del Gobierno.

No quisieron esperar, y los tristes sucesos allí ocurridos, agravaron la situación. Entonces se organizó y reunió la Asamblea de todas las fuerzas vivas, y se acordó nombrar una Comisión para que se entendiera con el Gobierno, concediéndose un mes de plazo, que está ya para espirar, para solventar el asunto del pan.

El Gobierno ha obrado con una pasividad punible ó con gran desconocimiento de las cosas. No se le ha ocurrido más que poner en vigor el artículo 3.º de la Ley de Subsistencias, que, en lo que a Valencia se refiere, es absurdo.

Someter a la provincia valenciana a la incautación de trigo, que allí no se cosechan, equivale a hacer lo propio con la naranja en las provincias vascas. Después, se le ocurrió una «operugrada», que demuestra el desconocimiento, con que trata la cuestión. Ofreció a Valencia trigo de la provincia de Huesca, que en su punto de origen ya costaba a 38 pesetas; es decir, cinco pesetas más caro que el que tenemos en Valencia. ¡Y para ese viaje...!

—Sí, señor; eso es lo que solicitamos. Se pueden emprender en Valencia muchas obras públicas, que darían trabajo a muchos obreros, y por esa parte quedaría el conflicto atenuado.

—¿Qué obras? La construcción de la Facultad de Medicina; un cuartel para la guardia civil, en el Grao; el Palacio de Justicia. Construcción de caminos vecinales y carreteras, é instalación en estas carreteras de vías metálicas. Referente a esto último, a las carreteras, ha hecho el Gobierno cuanto da poder, pero aunque mejoró esto algo la situación, no es de una manera definitiva, ya que en esos trabajos, por pagarse los jornales a bajo precio, sólo encontrarán ocupación los obreros del campo. Los trabajadores de la ciudad en nada saldrán beneficiados.

—En lo referente a las subsistencias, se

manifestó al Gobierno, lo que yo dije, pues fui yo—modestia aparte—el iniciador de los medios de conjurar esa crisis.

—Si señor; con mucho gusto. Yo entiendo que en esto, como en la guerra, lo principal es el dinero, el dinero y el dinero. El Gobierno debe comprar trigo dórico y como pueda, para facilitarlo a los fabricantes de harinas a un precio normal, con objeto de que el pan no exceda de 0,40 pesetas el kilo, encargándose el Gobierno de pagar la diferencia que resulte, ó que intervenga, de una manera enérgica, en la cuestión de la rebaja de los fletes, hasta llegar a un rápido abaratamiento, con lo que se obtendría análogo resultado que con la anterior proposición.

—Si señor; una diferencia enorme. Ahí van datos. Antes costaba el transporte de una tonelada, 30 pesetas; hoy cuesta de 190 a 200 pesetas.

—Debí hacer lo que hicieron los Gobiernos de las naciones en guerra, que compraron y compran trigos de América a precios relativamente bajos—nunca exceden de 33 pesetas—, y a semejanza de ese proceder, puede muy bien, resolviendo lo de los fletes, importarse trigo a España.

—La situación es grave. Tan grave, que yo manifesté—por creerlo un deber—al señor Alba, que de no llegar esta Comisión a Valencia con una solución práctica, y ante todo rápida (por darse cuenta de las consecuencias que sobrevendrían inmediatamente después), trasladaría mi familia a un lugar seguro, y yo, por exigirme mi deber, permanecería en Valencia, afrontando el peligro.

—Si yo creo que el Gobierno, por prudencia, resolverá algo en cuanto a los trabajos se refiere. En lo del trigo, si no en absoluto, algo se hará. Quedarán, pues, lo de las subsistencias y el abaratamiento de fletes, que precisa tanto como lo del trigo, porque de ese modo bajaría el precio de lo que llamamos el «pan de la industria».

—En definitiva, no, señor. Depende de la entretista que esta noche tendremos con los directores generales de Agricultura y Comercio y de Aduanas. Sin embargo, yo soy ahora optimista. El Gobierno se ha hecho cargo de la gravedad de las circunstancias, y creo que, al menos por miedo, hará cuanto pueda; poco, si se quiere; pero algo resolverá.

Nosotros expusimos al conde de Romanones toda la verdad, con su trágica desnudez. Pintamos la situación con sus propios colores, é hicimos un bosquejo de las consecuencias que una labor tardía pudiera acarrear. El presidente, identificado con nosotros, reconoció que no son momentos de titubeo, ni de achacar a este ó a otro ministerio las responsabilidades; es una cuestión de Gobierno y que hay que, si es preciso, saltar por encima de las leyes, que por complicadas, lentas y poco factibles, nada resolverían en las presentes circunstancias.

—A las ocho nos reunimos, y mis optimismos me hacen esperar que en esa reunión se fijarán, de una manera definitiva, soluciones concretas. En resumen, creo que el Gobierno decretará varias obras, entre ellas, los caminos vecinales y carreteras, y que sobre los fletes, también algo conseguirá.

—El Estado debe traerlo y pagar la diferencia. Es la solución más práctica y rápida que encuentro.

—Los obreros se mantienen en una actitud expectativa, justa y digna. Dentro de unos días expira el plazo de un mes que concedieron, y es fuerza que para esa fecha se les dé una solución real y práctica.

—Lo exigen la ley de humanidad y la tranquilidad de Valencia.

Hasta aquí el Sr. Beltrán. Lo propuesto por los comisionados no puede ser más razonable; así debe entenderlo el Gobierno y procurar, por cuantos medios estén a su alcance, olvidando ahora otros cuestiones, que nada suponen, y sin pararse ante ningún sacrificio. Lo exige la tranquilidad nacional.

Estreché sinceramente la mano del señor Beltrán y me despedí de la Comisión, deseando que las palabras del Gobierno se convirtieran en hechos.

J. Ferrández TORREMOCHA

cuando aún el saliente insostenible de Malancourt á Bethincourt, pues conociendo las unidades defensivas y las tropas opuestas, sería hacer pagar a éstas centuplicado el precio de unos cuantos montones de escorbos, que es en lo que ha quedado convertido el pueblo de Malancourt, del cual, además, el enemigo hubiera debido apoderarse el 23 del mes pasado.

Esto, agregado al fracaso de los alemanes al Nordeste de la posición del Hombre Muerto, hace imposible que el kromprinz piense seriamente, aun poseyendo para ello las reservas necesarias, en apoderarse de Verdun en todo lo que queda de año.

«Le Matin» considera que la situación de Malancourt, metido dentro de una cubeta, no permite al enemigo salir de él en un movimiento ofensivo y con objeto de abordar los temibles glaciales del Oeste del Mosa.

El coronel Rousset, en «Le Petit Parisien» expresa igual opinión, y por ello considera el suceso de ayer como de importancia muy secundaria.

COMUNICADOS FRANCESES
Prosigue la lucha

PARIS, 1. —Al Sur del Somme los alemanes intentaron una serie de ataques contra los pequeños puestos franceses de la región de Dompierre. Fracasaron todas las tentativas.

En la Champagne los tiros de destrucción de los franceses han destruido los trincheras alemanas al Sur de Saint-Marie-a-Py. Un avión alemán fué derribado por los cañones franceses especiales. El aparato cayó envuelto en llamas, en las líneas alemanas.

Ha disminuido la actividad en la región de Malancourt.

En la región del Mort Homme, los alemanes, después de un violento bombardeo, atacaron violentamente hacia las seis de la tarde

las posiciones francesas al NE. de la costa 295 haciendo uso de obuses lacrimógenos. Los alemanes, que lograron durante un instante poner pie en algunos elementos de trinchera francesa de primera línea, fueron rechazados por un vivo contraataque. Otro ataque alemán, dirigido poco después al Oeste de esta misma posición, abortó completamente.

En el bosque de Apremont, el tiro ejecutado contra una batería alemana en acción, provocó la explosión de varias cajas de municiones.

Durante un combate accidentado, un piloto francés derribó un aviatik, que cayó en las líneas francesas en Rappo (región de Belfort).

El día de los tres de la tarde

PARIS, 1. —Al Norte del Aisne, actividad bastante viva en ambas artillerías, en la región del molino Sous-Touvent y de Fontenay.

En el Argona hemos ejecutado tiros de destrucción contra las carreteras y vías férreas al Norte de la Haute-Chevance.

Al Oeste del Mosa, bombardeo intermitente en la región de Malancourt, sin acción de infantería.

Al Este del Mosa el bombardeo se ha hecho extremadamente violento ayer á la caída de la noche, y durante toda la noche en el sector comprendido entre el bosque al Sur de Hautromont y la región de Vaux.

Contra este último punto, los alemanes han arrojado dos ataques con gruesos efectivos.

El primero, lanzado en la dirección Norte y Sur, ha sido detenido totalmente por nuestros fuegos concentrados y los de la infantería, sin haber podido llegar a las primeras líneas nuestras, durante el segundo ataque, el enemigo ha conseguido entrar en la parte Oeste del pueblo que ocupábamos.

En Woivre, algunas ráfagas de artillería contra los pueblos del pie de las costas del Mosa.

Nada importante que señalar en el resto del frente.

Los Italianos
COMUNICADO OFICIAL

Pequeños combates

ROMA, 1. —En el valle de Laone, el día 30 hubo encuentro de pequeños destacamentos en los puentes de Monte Melino.

El enemigo rechazado y puesto en fuga, abandonó armas y municiones.

En el valle de Sugana, nuestra artillería dispersó a una columna de avituallamiento en marcha, desde Calceranica hacia Caldanzano.

Señalense eficaces acciones de nuestra artillería en el Alto Cordevele contra los barracones existentes en la cabeza del arroyo Selvaza, en el Alto Boite, contra tropas enemigas en las cercanías de Sampanno, al Noroeste de Potestagno.

A lo largo del frente del Isonzo hubo ayer acciones intermitentes de artillería, dificultadas por la lluvia.

Informes ulteriores sobre el éxito de nuestras armas al Este de Seiz, ponen de manifiesto el excelente comportamiento de la brigada caucásica. El día 27, ésta, por un vigoroso empuje ofensivo, tomaba al asalto de un golpe unos 150 metros de extensión de un atrinchamiento enemigo fuertemente organizado.

Después de haber rechazado varios contraataques enemigos, nuestras bravas tropas, resueltas á apoderarse á toda costa del atrinchamiento entero, lo lograban en la tarde del 20, después de tres días de tenaz y continua lucha, capturando numerosos prisioneros y un rico botín de armas.

En Oriente.
COMUNICADO OFICIAL RUSO

Siguen los combates

PETROGRADO, 1. —En el sector de Jazostz el enemigo atacó en la región de la estación de Neuselburg; pero fué rechazado.

Bajo Dvinsk, cerca de Illukst, violento fuego de artillería y lanzabombas.

En la región Oeste del lago Narotch el enemigo atacó el bosque oblongo, que corre al Sur del pueblo de Sokalitz; pero fué rechazado por nuestro fuego.

Al Sur del poblado de Krevo, cerca del pueblo de Novoselki, hubo lucha por la posesión de un hoyo, formado por la explosión de un tubo de mina.

Los aviadores enemigos lanzaron bombas en la región de las estaciones de Pohorietz, Politz, Antonovka, Luninetz y poblado de Sinaivka.

Al Sur del pantano de Rakitno, en la región Oeste de Tcharatorysk, nuestros voluntarios aniquilaron á unas tropas enemigas.

En las regiones del Strypa superior y medio, rechazamos por nuestro fuego á fuerzas importantes que intentaban llegar á nuestras trincheras.

La crecida de aguas del deshielo primaveral sigue reduciendo más la acción de las tropas por ambas partes.

El enemigo reconoce en su comunicado que durante el periodo preparatorio de nuestras operaciones nuestra artillería consumía proyectiles en cantidades inusitadas aún en el frente oriental.

Los jóvenes contingentes de nuestros regimientos aspiran impacientemente al combate, á pesar de las increíbles dificultades del terreno, que se convierte en pantanos.

Frente del Cáucaso.—En la dirección á Bagdad, en la región de la fortaleza de Karamalchkan, después de cuatro horas de combate, derrotamos á unas tropas enemigas, que sufrieron grandes pérdidas y huyeron hacia el Sur.

Suiza
Protesta contra Alemania

GINEBRA, 1. —El departamento político comunica que parece que se ha demostrado que los aviadores que el viernes lanzaron cinco bombas sobre Porrentruy son alemanes.

Pesquisas hechas en las bombas que no estallaron hacen constar que tenían sobre la envoltura de cinc una inscripción en alemán, en papel rojo, con indicaciones sobre la manera de utilizarlas.

Después del atentado de Chaux de Fonds el Gobierno del Imperio había hecho advertencias formales á los aviadores alemanes sobre los vuelos en territorio suizo y había ordenado que no arrojasen bombas en ningún caso que no arrojasen bombas en ningún caso que no estuviesen ciertos de una manera absoluta que se encontrarán sobre territorio enemigo.

Las instrucciones no fueron observadas.

El Consejo federal suizo ha mandado á la Legación de Berlín que proteste energicamente contra esta nueva violación de la neutralidad y que pida satisfacción rápida, así como el castigo severo para los aviadores, además de la natural indemnización.

INSTRUIR, EDUCAR, PROPAGAR LAS IDEAS REVOLUCIONARIAS; HE AQUÍ EL CATEGORICO REQUERIMIENTO

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 1 de Abril de 1916

PREMIOS MAYORES

NOM.	PESETAS	POBLACIONES
800	33.249	
100.000	33.249	Vitoria.
800	33.250	
600	2.086	
60.000	2.087	Ripoll-Barc.-Valencia.
600	2.023	
466	4.417	
20.000	4.418	Madrid-Tomelloso-Baro.
466	4.419	
1.500	21.270	Barc.-Coruña-Valladolid.
1.500	1.139	Vigo-Barc.-Sevilla.
1.500	33.101	Palma de Mallorca.
1.500	26.877	Coruña-S. Seb.-Madrid.
1.500	17.739	Lérida-Sevilla-Madrid.
1.500	8.867	Villacañas-Barc.-Baro.
1.500	13.000	Jerez-Jerez-Madrid.
1.500	22.737	Vigo-Barc.-Huelva.
1.500	4.648	Zaragoza-Zaragoza-Madrid.
1.500	13.018	Murcia-Barc.-Baro.
1.500	13.126	Madrid.
1.500	13.149	Madrid.

2 aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio número.

2 id. de 600 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 466 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

Premiados con 300 pesetas

DECEMA

21	35	72	93	33
----	----	----	----	----

CENTENA

107	115	123	140	179	223	236	316	342	359
403	404	410	411	440	446	453	478	481	488
490	498	607	510	523	572	588	596	602	625
638	650	664	678	688	709	711	791	800	820
871	886	894							

MIL

041	059	130	150	159	178	191	242	256	261
269	207	331	349	453	461	464	494	547	580
598	614	656	680	717	732	766	834	835	892
896	944	971	972	984	997				

DOS MIL

029	035	063	066	115	143	162	187	211	229
250	264	298	308	486	491	492	505	509	584
603	640	652	680	709	729	730	758	762	766
811	822	843	864	887	890	925	950	980	983

TRES MIL

013	030	050	093	097	117	172	205	236	243
245	248	252	256	270	279	291	335	340	347
343	388	460	493	540	556	629	630	638	642
709	718	822	871	877	903	911	924	935	974
976	985								

CUATRO MIL

018	205	210	274	275	291	301	305	306	326
327	353	357	388	398	405	432	437	494	500
511	547	578	590	598	629	635	645	6	4
673	695	702	709	741	748	757	798	819	841
847	874	919	938	972	974	987			

CINCO MIL

010	021	119	121	149	165	177	186	195	227
300	376	405	418	443	444	500	504	555	606
646	657	662	688	731	748	751	780	803	902
909	930	937	952	988					

SEIS MIL

040	074	093	100	103	111	199	203	231	354
399	459	466	583	587	590	595	607	719	724
733	737	781	788	826	829	910	929	954	

SIETE MIL

046	059	087	088	091	104	130	136	171	226
256	273	275	328	338	362	367	464	469	521
523	538	553	557	583	672	612	643	659	689
710	723	736	837	876	892	911	926	936	951
972									

OCHO MIL

008	027	030	031	057	080	098	100	120	130
141	182	187	215	213	236	290	339	351	370
379	385	403	443	465	475	476	519	541	657
670	680	701	707	716	737	739	804	877	905
907	954	963	980	983	991				

NOVE MIL

000	007	028	049	078	115	132	172	218	221
259	265	270	294	325	339	334	344	370	419
462	463	523	538	544	590	596	710	779	787
828	828	843	881	896	925	955	962	979	

DIEZ MIL

004	039	046	070	102	111	118	205	208	226
256	273	310	336	351	371	382	404	428	429
477	480	553	589	590	635	640	644	690	692
730	739	741	765	808	811	823	824	841	844
854	856	914	928						

ONCE MIL

005

Los enfermos del estómago cuentan con un valioso recurso

Con dos cajas PERLA ESTOMACAL de R. Fernández Moreno han curado las acedías, dispepsias, gastralgias, catarros y úlceras del estómago ó intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones; individuos que llevaban padeciendo más de veinte años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados estomacales, sin encontrar con ellos más que un pequeño alivio á las primeras tomas, debido al calmante que contienen. La Perla Estomacal convalence y fortifica, extingue mareos, ruidos, dolores de cabeza y estómago, la tos hemática de las madrugadas y la asfixia de las flemas. Caja, 3,50 pesetas. Por 3,75 se remiten á todos los puntos de España.—Madrid: antigua farmacia de la calle del Sacramento (hoy San Justo, 5). En Barcelona: Rodés y Dr. Andreu; Bilbao: Luchana, 1, y Barandiarán. Cádiz: Matute. Mahón: Valle y Pons. Sevilla: Marín. Vitoria: Bulnes. Zaragoza: Ríos, y principales de España y América.

TINTAS "MARTZ"

La tinta MARTZ se titula así por ser abreviatura de Martínez, no por extranjerismo; sepa, quien tal dice, que soy sincero hijo de Aragón, y vean en mis etiquetas, á la altura del sol, mi bandera, y en ella mi apellido español.

Las Tintas Martz están adoptadas por los más notables calígrafos, Ministros, Notarías, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alumbrados y grandes Casas comerciales, industriales y de banca, que usan las Tintas Martz, colocadas por su autor frente á extraños colosales que anunciaban no tener rival en España.

Consideraciones sobre las tintas

Si la pluma es buena y se escribe mal, hay que averiguar si la causa está en el papel ó en la tinta; clases hay de papel que, mal preparados ó de malas materias, tienen poca afinidad con las tintas, dando lugar á que los escritos aparezcan malos.

Cuatro condiciones tendrá la tinta para ser buena: 1.ª, limpieza fínime para que se deslice por la pluma sin interrupciones; 2.ª, color intenso y permanente para que se destaque bien en el papel; 3.ª, mucha firmeza para que no se destiñe el escrito, y 4.ª, neutralidad para que el papel no sufra deterioro con el tiempo, ni los escritos desmerezcan, volviéndose pardos.

Clases y propiedades de las Tintas Martz.

Extra negra fija, escribe negro violado y pasa á negro.
Azul negra fija, escribe azul y pasa lentamente á negro.
Negra negra fija, escribe negro y queda negro.
Stilográfica fijas, para plumas de bolsillo, todos colores.
De colores fijas, siete tintas en colores fuertes.
De copiar, azul negra, escribe azul y al sacar la copia queda negra.
De copiar, escarlata negra, escribe escarlata y pasa á negro.
De copiar, negra negra, escribe negra y queda negra.
De copiar, carmín y roja, escriben y copian el mismo color.
De copiar, azul y violeta, escriben y copian el mismo color.
Hectográfica, para sacar copias á la gelatina.
Tinta para máquinas de escribir, fijas y de copiar. Tinta especial para aparatos telegráficos. Tinta especial para sellos de metal y foliadores.

Tinta especial indeleble para marcar ropas.

Tampones para máquinas de escribir. Se da tinta á cintas y tampones.
Paquete tinta en polvo para oficinas, fijas y de color. Paquete tinta en polvo para escuelas. Tinta de estarcir para marcar cajas y sacas. Buenos descuentos al comercio.
Pidanse en todas las papelerías. Despacho al por mayor y menor.

Aduana, 27, Madrid

Todo pedido vendrá acompañado de su importe ó muy buenas referencias para esta plaza.

BUENA DIGESTION

Para conseguirlo los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Sais de Carlos.

Santallino Bayoso

CAPSULAS DE SANDALO Y SALOL ALCANTORADO para la curación de la BLENNORRAGIA, CISTITIS, CATARROS DE LA VEJIGA y todos los flujos de los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Esta nueva fórmula realiza la triple indicación balsámica de la ausencia de sandalo, antiséptica, del salol y edulcorante del alcantorado; son de acción mucho más rápida y segura que todas las usadas de SANDALO, COPAIBA, GUBESA, etc., y tienen sobre las de sandalo sólo la ventaja de no producir la menor congestión sobre los riñones. Se venden á 4 pesetas frasco (4.80 por correo) en las principales farmacias de España, Madrid, y Pérez Aguirre, Carretas, 89. Barcelona, Lamba de las Flores, 9.

Solución Benedicto

de glicococato de creosota

para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, oírnia, raquitismo, creofulismo, etc. Frasco, 1,50 pesetas. Depósito: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias.

CATARROS - TOS

JARABE DE HEROINA

(BENZO DINAMICO) DEL DOCTOR MADARIAGA

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros ruidosos y ardientes.

Es el mejor remedio para los catarros ruidosos y ardientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para curar la tuberculosis, según numerosos testimonios publicados. FRASCO, 2 PESETAS. Plaza de la Independencia, 19, Madrid, y en las principales farmacias de España.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida á la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

ORINA

Las SALES KOCH como el VIGOR SEXUAL se operan la orina, próstata, vejiga y riñones. Elimina las extrañas materias de la orina y empurra las anormales, como los catarros ó irritaciones de la vejiga, evitando el desarrollo de los cálculos y evitando dolores al orinar, impidiendo la orina de pasar á través de la uretra, vejiga y de la uretra. Las SALES KOCH no tienen efecto por su acción rápida y segura. Pídanse en las boticas del mundo. Las SALES KOCH en frasco, los frascos los recibirá y 1 peseta. Para mayor grado á la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero sintoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles á la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

LIQUIDACION

DE TODA CLASE DE ALTAJAS, BARRAS Y COLLARES DE CERO AL PESO. SABANES, TRAJES, MANTAS, MORTINAS, IMPERMEABLES, PABAGUAS, CALZADO Y TODA CLASE DE ROPA BLANCA. GRAMOFONOS Y DISCOS. MANEJOS DE MANILA DESDE 10 A 1,500 PESETAS.

Tudescos, 39 y 41, tienda frente á RIVERA

UN LIBRO NUEVO LA GUERRA EUROPEA

Sus causas, sus aspectos y sus consecuencias.

ALVARO CALZADO

Precio: TRES pesetas. Los pedidos á nombre del autor, Montero, 19, principal.

MELILLA

Barquillo, 6, duplicado

Juguetes finos!

Coches para niños

Juegos de Sport

Slazengers Lawn-Tennis



Fábrica de corbatas

12, CAPELLANES, 12 Camisas, guantes, pañuelos Géneros de punto, Elegancia. Gran surtido:

Procesos Econ. ECONOMIA. Procesos Econ.

Bidigestina

DEL Doctor Sánchez Santana

Es la última palabra de la ciencia para curar las enfermedades del estómago. El Laboratorio del doctor Santana ha obtenido tres Grandes Premios por sus preparaciones: 3 pesetas caja. Se manda á provincias con cincuenta céntimos de aumento en sellos ó libranza.—Autor: calle del Pes, número 9.

El mejor purgante

DEL MUNDO, QUE NO IRRITA POR SU ESPECIAL MINERALIZACION; UNICA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, GOTA, OBESIDAD, ESTREÑIMIENTO, REUMATISMO Y ULCERAS VARICOSAS, ETC., ETC.

VALDEZARZA

NATURAL

AGUA MINERAL

PIDASE EN PRINCIPALES FARMACIAS Y ESTABLECIMIENTOS DE AGUAS MINERALES

Depósito: ARENAL, 26

Felipe Santos

LA MARAVILLA

AGUA MINERAL

DE COSLADA

Purgante ideal, inmejorable, insuperable. Pidase en todas las farmacias.